

云南：

实干奋进，勇闯跨越式发展之路



游客在云南省建水县乘坐米轨小火车来到乡会桥站游览（2022年7月1日摄，无人机照片）。

■新华社发

党的十八大以来，习近平总书记两次考察云南，作出系列重要指示，要求云南“主动服务和融入国家发展战略，闯出一条跨越式发展的路子来，努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心，谱写好中国梦的云南篇章”，为云南发展指明了前进方向。云南始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，践行新发展理念，实干奋进，迈出高质量发展坚实步伐，生态环境持续改善，人民生活更加幸福。

让各族群众都过上好日子

2019年4月，习近平总书记在给贡山县独龙江乡群众回信中说：“让各族群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。”

2014年4月，独龙江公路高黎贡山隧道贯通，我国独龙族主要聚居地——独龙江乡告别每年有半年与世隔绝的历史。家家住安居房，户户有新产业，全乡85%的家庭购置小汽车。种草果、养独龙鸡、开农家乐……日子过得越来越好。独龙族汉子李晓永说：“我们还要加油干，未来的生活会更好！”

云南是我国少数民族种类最多的省份，有25个世居少数民族，少数民族人口1563万人，占全省三分之一。独龙江乡巨变是10年来云南民族团结进步发展的一个缩影。

党的十八大以来，云南落实精准扶贫方略，集中力量攻坚克难，构建大扶贫格局，打赢了脱贫攻坚这场硬仗，933万农村贫困人口全部脱贫，8502个贫困村全部出列，88个贫困县全部摘

帽，150万人易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题。完成脱贫任务后，云南努力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

云南坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入开展民族团结进步示范创建活动，有11个州市、84个单位被命名为全国民族团结进步示范单位，各民族手足相亲、守望相助的纽带更加牢固。

11个直过民族和人口较少民族生产生活发生巨变，实现了“一步跨千年”。现在，直过民族和人口较少民族群众走向开放、包容、发展的新生活，他们中的许多人从以往不知做生意为何物，到现在能通过电商把产品卖到全国。

5个少数民族自治州进入高铁时代，民族地区行政村100%通硬化路，4G网络宽带全覆

盖……现代生活方式已进入广大民族地区。“我们一家25口人，有5个民族，亲人间四代同堂，和谐相处，幸福快乐。”迪庆藏族自治州76岁的藏族老人和万春说：“像我们家一样有多个民族的家庭有很多，大家过上了过去不敢想的好日子。”

打好蓝天、碧水、净土三大保卫战

2020年1月，习近平总书记在云南考察时强调：“要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，驰而不息打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。”

2021年，一群来自云南西双版纳的野生亚洲象一路向北，最终在人们悉心照料下平安回归栖息地。今年初，西双版纳野象谷大象医生保明伟发现，活动在野象谷的4个象群有了6头新生小象。截至2021年底，云南野生亚洲象种群数量为360头左右，比2018年调查时的293头增长60多头。

云南被誉为“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”。亚洲象是我国一级重点保护野生动物，在我国主要分布在云南西双版纳、普洱和临沧等地。云南省林草局负责人说，野象数量恢复增长，是云南生态文明建设和生物多样性保护的生动案例。

云南坚定不移走生态优先、绿色发展道路，推动生态保护与高质量发展齐头并进。

天更蓝了。云南调整优化产业、能源、运输、用地结构，全面完成“散乱污”企业整治、小锅炉淘汰任务，提前淘汰近15万辆黄标车，全省州（市）政府所在地城市空气质量优良天数比率保持在98%以上。

水更清了。“滇池水质越来越好了。”这是许多昆明市民的感受。与2012年相比，2021年滇池草海、外海以及星云湖均实现脱劣。云南全省优良水体比例达89.6%，10年提升了34.5个百分点。实现九大高原湖泊水质稳中向好，六大水系出境断面水质100%达标。

地更绿了。云南全面加强土壤污染防治，全省受污染耕地、重点建设用地安全利用率分别达90%和100%，连续4年实现化肥农药使用量负增长。全省森林面积达3.74亿亩，森林覆盖率达65.04%，森林蓄积量达20.67亿立方米，三项指标均位居全国前列。

在生物多样性保护上，云南全省90%的重要生态系统，80%的国家重点保护陆生野生动物得到有效保护……

云南推动工业绿色转型、农业绿色崛起、文旅产业绿色升级。“十三五”期间，单位地区生产总值能耗下降14.56%，碳排放强度降低24.72%。绿色能源跃居云南第一支柱产业。

努力成为面向南亚东南亚辐射中心

2020年1月，习近平总书记在云南考察时强调，云南“要主动服务和融入国家重大发展战略，以对外开放促进大发展，加快同周边国家互联互通国际大通道建设步伐”。

2021年12月3日，中老铁路正式开通运营，在中国和东盟之间构建起一条便捷的国际物流通道。截至今年7月31日，已发送旅客545万人次、货物595万吨。

“我们通过中老铁路发送的各类货物总值已逾4.3亿元。”云南中唯仓储物流有限公司负责人说，中老铁路吞吐量高，高效便捷，是跨境贸易的“黄金通道”。

云南以面向南亚东南亚辐射中心建设统揽对外开放工作，主动参与中国—东盟自由贸易区、中国—中南半岛经济走廊和孟中印缅经济走廊建设，持续推进与周边国家的互联互通，对外开放的广度和深度不断拓展。中国（云南）自由贸易试验区形成46项全国首创制度创新成果、昆明市托管西双版纳州磨憨镇共同建设国际口岸城市……

10年来，云南“八出省五出境”铁路网持续完善，“七出省五出境”高速公路网基本成型，高速公路总里程突破1万公里，是2012年的3.4倍，中越、中老、中缅国际大通道高速公路境内段全线贯通，云南与南亚东南亚通航城市数量居全国第一，中缅油气管道投产运营，建成13条跨境电力联网通道，澜沧江—湄公河“黄金水道”作用凸显。

瑞丽是中缅进出口商品种类最多、规模最大的陆路口岸。2012年，瑞丽国家重点开发开放试验区挂牌。2012年至2020年，瑞丽外贸进出口总额由22.87亿美元增长至114.26亿美元，年均增长22.3%。

建设辐射中心，增强自身辐射力是基础。10年来，云南奋力推进高质量跨越式发展，全省综合实力、基础设施建设等取得显著进步。从2012年到2021年，云南经济总量从1.1万亿元增长到2.71万亿元。

沿着习近平总书记指引的方向，云南各族干部群众正踔厉奋发、笃行不怠，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，努力描绘更加美好的多彩画卷。（新华社昆明8月3日电）

陕西：

争当时代弄潮儿 高质量发展谱新篇

党的十八大以来，习近平总书记多次到陕西考察，作出一系列重要指示，寄予陕西“要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄”“谱写陕西高质量发展新篇章”的厚望。牢记殷殷嘱托，陕西解放思想、改革创新、再接再厉，推动创新驱动发展做实成效，打造内陆改革开放高地，加强民生保障和社会建设，高质量发展潮涌三秦。

推动经济高质量发展迈出更大步伐

2015年2月，习近平总书记在陕西考察时强调，“努力多出创新成果，为实施创新驱动发展战略、建设创新型国家多作贡献”。

落实总书记重要指示，陕西扎实建设创新型省份，围绕信息、材料等领域培育重大创新平台，启动建设空天动力陕西实验室，实施科技项目技术总师制等。一批大国重器喷薄而出：推力达500吨的整体式固体火箭发动机试车成功，4500米深潜器载人球壳实现重大突破……仅“十三五”期间，陕西就承担国家重点研发计划项目近百项，为嫦娥探月、北斗组网、载人深潜等重大工程提供了关键技术支撑。

陕西向“新”发力，资源要素驱动快速向创新驱动发展转变，科技进步对经济增长的贡献率超过60%。自2012年起，位于西安的光伏企业隆基绿能科技股份有限公司累计研发投入超过百亿元，2021年以来，企业研发成果连续在电池转换效率方面取得重大突破。

2020年4月，习近平总书记再次来到陕西，强调“要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动经济高质量发展迈出更大步伐”。

实施创新型科技企业腾飞行动，打造200支“科学家+工程师”协同创新队伍，建设光子、航空等23条重点产业链……一系列举措有力促进了两链融合。2022年上半年，全省战略性新兴产业增加值同比增长13.6%，新能源汽车产量同比增长5.3倍，产业结构不断向“新”迈进。

2021年，陕西启动建设秦创原创新驱动平台，将之打造为全省最大的孵化器和科技成果转化“特区”。2022年上半年，秦创原带动全省技术合同成交额同比增长43.3%。

陕西省统计局数据显示，2021年，陕西地区生产总值达2.98万亿元，人均生产总值7.5万元。2022年上半年，陕西地区生产总值同比增长4.2%，经济运行稳中向好。

深度融入共建“一带一路”大格局

不沿边、不靠海，开放不足曾是陕西的短板。

2020年4月，习近平总书记在陕西考察期间，要求“深度融入共建‘一带一路’大格局，加快形成面向中亚南亚西亚国家的通道、商贸物流枢纽、重要产业和人文交流基地，构筑内陆地区效率高、成本低、服务优的国际贸易通道”。

习近平总书记的重要指示，为陕西构建陆空内外联动、东西双向互济的全面开放新格局按下了“快捷键”。

贸易通道更加畅通。作为响应“一带一路”倡议的重要抓手，中欧班列长安号自2013年11月开行以来，截至2022年6月底已累计开行13206列，国际货运干线增至16条，成为稳定全球供应链的“黄金通道”。

西安国际港务区负责人说，中欧班列（西安）集结中心为国内17座城市提供“+西欧”集结联运服务，吸引了一批行业龙头前来投资，有力促进了陕西对外开放步伐。

“借助中欧班列，企业在哈萨克斯坦发展订单农业、进口农产品，既在当地带动了就业，也丰富着中国人的餐桌。”西安爱菊集团负责人说。

开放的大门越开越大。揭牌5年来，陕西自贸试验区累计形成创新案例622项，探索“货站前移”“舱单归并”等举措，开通首尔—西安—河内等4条第五航权客货运航线。目前，陕西累计开通国际（地区）航线106条，通达37个国家和地区，西安咸阳国际机场综合排名跻身全球前50位。

陕西省商务厅统计显示，10年间，陕西进出口总值先后跨越四个千亿元大关。2021年，全省进出口总值为4757.75亿元，是2012年的5.1倍，贸易伙伴遍及200多个国家和地区。

国际“朋友圈”越来越大。作为上合组织农业技术交流培训示范基地，农科城杨凌面向上合组织国家开展了农业技术培训28期，西北农林科技大学已为上合组织国家培养留学生500余人。

如今，越来越多外国人来陕定居创业，深度融入当地生活。“我是外国人，但不是外人。”2021年末，担任志愿者参与陕西抗疫的哈萨克斯坦留学生马文轩说，陕西已是他的第二故乡。

扎实办好民生实事

老百姓的事，就是国之大者。2020年4月，习近平总书记在陕西考察时指出，要坚持以人



2021年4月13日，X9041次中欧班列（西安）从西安国际港站出发开往哈萨克斯坦。

■新华社发

民为中心的发展思想，扎实办好民生实事。

遵循总书记重要指示，陕西改善民生蹄疾步稳：56个贫困县全部摘帽，465万建档立卡贫困人口全部脱贫，评估通过国家义务教育发展基本均衡县（区）评估验收，普惠性幼儿园占比超过92%，“一老一小”健康保障得到加强，覆盖全民的社会保障体系基本形成。2021年，全省城镇新增就业44.56万人，3634个老旧小区完成改造惠及39.34万户群众，企业退休人员基本养老金已实现17连涨，累计建成养老机构及服务设施1.65万个。

百姓日子更红火。在延安市宜川县王湾村，100多座温室大棚甜瓜喜获丰收。“家里6座棚，一年能挣8万元。”脱贫户宋双平感慨地说，10年前，全家人靠种玉米勉强糊口。产业帮扶让他家有了大棚，收入节节升高。

打赢脱贫攻坚战后，陕西持续发力果业、畜牧业、设施农业三大主导产业，2021年全省脱贫农村居民人均可支配收入达1.39万元。动态精准服务重点人群，加强职业技能培训，让居民就业更有质量。城乡居民收入比从2012年的3.6:1缩小至今年上半年的2.68:1。

生态环境更优良。数年前，一张雾霾下“大雁塔不见了”的图片，成为陕西人心中之痛。痛定思痛，陕西打好“三大保卫战”：铁腕治霾，加快调整产业和能源结构；修订通过《陕西省秦岭生态环境保护条例》，实施森林资源保护等十大行动；彻底整治黄河干流105个排污口……2021年，陕西空气质量六项指标首次全面达到二级标准，渭河干流21个断面全部为Ⅰ至Ⅲ类优良水质，三秦大地天更蓝、水更清、山更绿。

人不负青山，青山定不负人。汉中市西乡县茶叶局局长陈志龙说，凭借优越的生态环境，西乡已发展茶园36万亩，实现了全县“人均一亩茶、富民美如画”的目标。

最近，西安的“长安十二时辰”主题街区火了。依托深厚的文化底蕴，陕西将文化建设作为提升民生福祉的重要举措；在全国首批编制省级《文物保护总体规划》，预防性保护让西安城墙变身“活着的古城”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，陕西坚持以推动高质量发展为主题，只争朝夕、真抓实干，把创新驱动作为主攻方向，大力发展实体经济，加大对内对外开放力度，推动生态环境质量持续好转，奋力谱写陕西高质量发展新篇章。

（新华社西安8月4日电）